

古城临海 美丽乡村

括苍周刊

搜索 临海

今日临海

JINRI LINHAI

印象临海

一轮旭日从东海的海平面上缓缓升起,红霞渐渐染红了天际,闪闪金光的空中仿佛奏起了一首心中的歌谣,“东方红,太阳升”。千年曙光从东海而来,穿越过灵江与东湖,缕缕阳光照耀着临海大地。

“海山仙子国,邂逅寄孤蓬,万象图画里,千岩玉界中”,山海之灵气滋养了临海,两千多年的历史山河形胜,造就了这座古城。它真正的“质地”,是广博深厚的文化底蕴,是它薪火相传惟承一脉的历史。江南长城,激越着冷风寒旌,金戈铁马。江南的温婉,英雄的豪壮,岁月的翩跹,历史的悠游。

“文化为魂,山水为魄”的古城临海,今年启动了32个美丽乡村建设创建村,以提升农民生活品质为根本,以展现农村生态魅力为特色,打造“苍山碧水千年古城,嘉禾圣果一品乡村”的美丽乡村建设的品牌形象。

临海的愿景是:50个精品村,100个特色村,6条景观带;一镇一品牌、一村一特色、一路一景观美丽乡村建设新格局。从“美丽乡村”建设到全面推进乡村绿色发展示范区建设,实现千年古城的新崛起。

在美丽乡村建设上,临海不是追求美在表面的“形”,而是坚持用“细节”的“神”将大美临海展现得淋漓尽致。

美的细节

那棵,那未来,蓝图临海

早在半个多世纪前,梁漱溟便提出了“今后数十年能令中国人向上兴奋的新方向就是乡村建设运动”的观点。

如今,临海已经拉开了一场美丽乡村建设运动的序幕,这仿佛已成为一场盛大的乡村嘉年华。

围绕着“山、水、城”的特色和“禾、果、村”的元素,临海把全市作为一个大景区来规划,串点成线,着力构建一镇一品牌、一村一特色、一路一景观的“六区六带”的美丽乡村建设新格局。首先通过“缮民居、强公建、美景观”,有效改善农村人居环境,积极打造“宜居”美丽乡村。接着通过推动农业产业化经营和发展乡村旅游产业,充分挖掘和提升农产品附加值,积极打造“宜业”美丽乡村。最终,依据临海得天独厚的自然风光、人文底蕴及特色农业产业,充分整合乡村旅游资源,形成一批“宜游”美丽乡村。

翻开美丽乡村建设的规划,临海的蓝图徐徐展开:区域中心村(社区),通过强化村庄空间管制,基础设施提升和公共服务改善等,积极引导周边村庄人口向中心村集聚。如两水村、朝南屋村等,以建设成为能够带动周边村庄发展、整合公共服务资源的中心村作为发展目标。产业特色村,依托已有的产业基础,大力发展现代特色农业,以产业为支撑推动美丽乡村建设。如上官村依托桃产业确立了“禅意桃花源”的发展主题,外舍村依托柑橘产业

确立了“涌泉圣果·延恩胜景”的发展主题。文化旅游村,依靠、保护并挖掘已有的文化、旅游资源,精心打造一批特色文化旅游村。如“将军村”——岭根村老宅、古迹、古驿道等保存完好,确立了“悠悠古道·近代中国史”的发展主题;岩坑村作为台州第一个党支部的诞生地和首届台州地委所在地,确立了“寻根之旅·岩坑出发”的发展主题;下涨村依托军事漂流和农家乐旅游,确立了“养生农家驿站”的发展主题。新农村示范村(提升)村,结合康居工程、村庄整治、小康示范村等新农村建设工作,对基础较好的村庄进行有效提升。如南溪村整村拆迁重建,公共配套设施较为齐全,确立了“山里村外·康居生活”的发展主题。特色渔村示范点,重点抓好沿海基础较好、传统渔村特色鲜明的村庄开展美丽乡村建设。如鲤鱼村临近大海,保留了较完整的渔民生活传统,计划将其打造成特色示范渔村。

临海的美丽乡村,彰显个性,异彩纷呈。大田刘村是临海市依托第二产业建设的美丽乡村精品村、样板村。新建的住宅小区是一幢幢连立式村民住宅及四五层的公寓式住宅错落有致,色彩调和,风格典雅,考虑到富裕起来的农民对现代生活的需求,新村内配备了完整的基础设施、公共服务设施和休闲活动广场,重点打造了融塘、树、桥、廊等景观重要元素于一体的邻里交流广场——浦山公园。岩坑村则是红色文化旅游村,通过对古民居和新民房的修缮、改造,道路水系整治改造,村庄绿化,完善基础设施,有效改观农民居住条件。

那水,那沃土,富足临海

农村要“宜业”,很多人首先会想到农业。江山临海的水墨色,千年府城的五彩果蔬,都创造了这一地区独特的风景,为实现农民创业增收提供了得天独厚的资源优势。这个充满了创造性思维的地区,临海人早已意识到要通过农业生产结构的调整,农业产业化以及发展农村工业和第三产业才能更好地创造“宜业”环境。

临海,是中国股份制经济发祥地之一。曾经,农民又轻车熟路地把股份合作制嫁接到新生的农民专业合作社上来。农民购买股份入社,向合作社交售产品,合作社按股份或农产品投销量向社员返利——这种生产销售方式,体现了现代企业股份合作制的特性。上世纪末,本世纪初,捆绑式生产、销售模式开始引入临海市场,农民专业合作社于21世纪初在临海落地开花,使这里成为全国第一家农民专业合作社诞生地,从此辐射浙江乃至全国。

其实早在几年前,临海市一边探索农

业转型的道路,一边推出了一张普惠农民的小额贷款卡——“丰收卡”,解决了农民贷款难题,同时激发了农民创业增收的积极性。临海市助农惠农产品中,还有一个“流通网”,这是一个由农业生产资料连锁经营网络、农村生活资料连锁网络和农产品购销网络组成的流通网络体系,这张网在临海富饶的土地上铺开了。

山还是那片山,水还是那汪水,被激活的临海以建设“美丽乡村”为依托,提升以柑橘、杨梅、茶叶、西兰花等为重点的农业特色主导产业,加快发展培育草莓、葡萄、蓝莓、油茶、对虾新兴产业,发展“一村一品”、“一镇一业”的块状产业布局。集中体现临海在“美丽乡村”建设中的产业发展特色,不断健全完善农业服务体系,加大对农业龙头企业和农民专业合作社的培育扶持力度,提高农业生产的组织化、产业化、生态化水平,实现现有资源优势向品牌优势的转变,并着力建设产业区特色品牌精品路,形成临海特色的规模农业、生态农业、效益农业。

通过产业规划和整合,“六神佑六园”从此不只是美丽的神话。“神龙”(从大田板龙到上盘翼龙)守护着临海的中东部,并推动着临海社会经济从东湖时代到灵湖时代向海洋时代进发;“守护神狮子”(以国家非物质文化遗产黄沙狮子为代表)守护着西部地区的杨梅产业,为当地老百姓赐福吉祥、人财两旺;羊岩山的“神羊”护茶送精品,享誉海内外;下洋镇的“神象”欣欣灵江水,笑脸送仙桃;沿江镇马头山的“神马”看东海,橘香结圣果;牛头山的“神牛”守坝蓄山水,孕育了草莓园。

那村,那文化,大美临海

在中国浩如星海的无数村庄中,临海的乡村不过是卧于万花丛中的绿叶小苞。它们微若沙砾,却深藏着与时俱进的蜕变力量,需要你用心探索乡村,用心发现大美之处。

行车穿梭于临海乡村间,黑色的柏油路两旁是一幢幢粉墙黛瓦的民居,一片片青翠的绿化苗木和姹紫嫣红的花卉,好似一幅生机盎然的江南半山区的风情画卷。在中丞村,美丽的农村公园,“春有花,夏有荫,秋有果,冬有青”,依村的千年罗汉松,村中静静流淌的涓涓溪水,曲折迂回的简易小桥,古朴的农居,好一幅“小桥流水古树人家”的乡村景致。穿过丹桂林,就看到一株大树矗立眼前,背靠小山丘,远望去,就像一张张开的大伞,这就是千年古松。不难想到临海诗人池健曾经的赞誉:“宋树巍巍震五洲,霜风雪雨刻千虬;遮天百朝神飘逸,罗汉跏趺度众修。”

一个村庄汇集了厚重的历史人文,珍

稀的古迹遗存,旖旎的山水风光,临海的美丽乡村之行中认识了别样的岭根。这是一座人文与自然相融的魅力乡村。岭根村,2007年被誉为台州历史文化特色村,目前正在以创建“美丽乡村”为契机,打造着一座国家历史文化名村。

沿着穿村而过的唐宋时期温州至宁波的驿道,踏着青石板,行走在岭根村中,保护和利用历史文化的群众行动,伴随着精神文明之风扑面而来。鳞次栉比的古宅中,棋布着将军们的故居;深深的庭院,精雕的木构件,在石台门里淡定地静观沧海桑田。

青藤倒挂的里王桥和外王桥,不知经历了几个朝代,在流水的倒影里,承载着古往今来的行路人。临水的古路廊和纵横的石砌步,在捣衣声中,平添了些许诗情画意。每一处古道、老宅、陌巷、石桥、坊亭和染透沧桑的石头上,无不雕刻着深深的历史印迹,讲述着动人的传奇故事。

文化建设,让乡村的魅力更丰盛。

到过太田村的人,惊叹于它那美如城市社区的村舍的同时,也无法忽视它文化的力量。

除了拥有大田板龙、骨牌锣鼓、民歌《杜鹃鸟》等一批省市级非物质文化遗产,太田村的群众文化,更是如火如荼。近年来,村里先后组建了板龙队、乒乓球队、舞狮队、锣鼓队、排舞队等18个文体组织机构,文艺队伍达到600多人。同时,大田织带、大田道情、大田山歌等富有民间特色的艺术文化,也在这里得到了发扬和升华。

村里早有广场晨练,晚有露天舞会,常有露天电影,时有地方戏曲,热闹非凡。并投资近万元建造文化主题公园——浦山公园。第一期工程现在已完成,正在积极推进二期工程,除农家乐、钓鱼台、文化长廊外,最吸引人的,是将公园边的一座小山变成桃花源。

“到时候,山上植满桃花、樱花、桂花和梅花,不仅可供村民游玩,也能吸引外地客人观光……”随行的告诉我们。

临海“美”的分享时刻,就是从这样一个美丽乡村开始。一首“三部曲,四季乐”的乡村旅游之歌在临海唱响:“第一部曲”,山水形胜的自然风光游;“第二部曲”,厚重绵绵的文化体验游;“第三部曲”,现代都市人回归田园的特色农业生态游。三部曲唱出临海旅游的古今特色。再配以“春夏秋冬”为主题的“四季乐”节庆活动,吟出了临海乡村旅游的副歌。

这是一份属于临海人独有的幸福,面朝大海,诗意而居,他们享受着“甘其食、美其服、安其居、乐其俗”的美好状态。(来源:浙江日报 作者:仇欢)

临海利站村 康居工程建设: 真是为村里做了大好事

“真是为村里做了大好事。”10月19日,75岁的朱可正老人站在村里平整的孤寡老人安置房地基前,历经沧桑的脸上,绽放出真挚的笑容。

朱可正老人是临海市永丰镇利站村的孤寡老人,双目失明多年,没有经济来源。多年来,一直居住在破旧不堪的老四合院里。高低不平的院落,曲折迂回的小道,给老人的生活带来很大的不便。像朱可正老人这样的孤寡老人,在利站村还有4户。因为经济困难,他们一直居住在年久失修、存在严重安全隐患的老房子里。

1月29日,利站村纳入永丰镇“康居工程”建设计划。该村在村公共用地内划出6间宅基地,由村里出资,统一建造孤寡老人安置房。目前,地基平整工作已经完成,房屋主体建设正在进行中。

利站村地处永丰镇北部山区,全村有127户人家,369人,集体经济十分薄弱,从上世纪70年代至今,村里房屋老旧、基础设施落后的现象一直没有大的改观。自今年“康居工程”实施后,困扰村里多年的应拆未拆的老屋和新建房屋需求户的宅基地审批问题,终于得到顺利解决。工程实施中,统一规划宅基地4278平方米。村里62户人家新建97间房屋。

利站村村委主任朱正仓说:“村里统一负责拆除老房子,平整好地基,村民拿地基建就可以盖房子。”据了解,利站村的“康居工程”包括近百间的宅基地平整,环村道路的铺设和硬化,村内排污管道的铺设工作,预计总投资百万元以上。而从村民手中,村“两委”只收取了每间宅基地3000元的街道集资费。到目前,村委会主任朱正仓已为“康居建设”工程垫资40余万元。

“我常年在外经商,走得越远,见得越多,就越觉得家乡的老百姓日子过得不容易。我应该为父老乡亲做一些力所能及的事情。就算占用一点做生意的时间,我也要把康居工程做好。”朱正仓说。目前,利站村建设已通过临海市康居工程办公室验收。(来源:浙江在线)

临海加快发展 生物医药

日前,临海生物医药省级高新技术产业基地挂牌;临海医化园区近日与浙江工业大学签订协议,建设浙江省绿色制药研究院,为制药领域的产品研发、工艺改进、物料替代等提供技术服务和智力支持……近年来,临海医化园区转型升级步伐不断加快,从生产低端医药中间体、化学原料药,向研发生产高端成品药、生物制剂、基因药物方向发展提升。

生物医药产业是技术、人才、资金高度密集行业。临海医化园区目前已有入园企业35家,包括海华科技、永太科技、海翔医药、联化科技、仙居制药等企业。2011年,整个园区完成工业产值112.9亿元,同比增长76.2%。

浙江永太科技股份有限公司的发展路径,是临海医化园区不断转型升级的缩影。2002年,公司生产医药中间体,产值一直上不去。其后,公司不断进行技术改造提升,并先后投入3亿多元,用于提升生产装备和研发自主技术,产业层次不断提升,技术含量不断增加,去年公司实现产值近8亿元。今年3月,该公司又进军原料药的生产。该公司不断加大科研投入,近日与浙江工业大学签订技术合作协议,进行“管式反应技术”的推广应用,在公司内部成立研究院,发展前景向好。

今年8月,临海医化园区成功入选国家2012年园区循环化改造示范试点园区,并获得29740万元中央财政补助。目前,临海医化园区已在南洋涂围垦区内规划4平方公里的生物制药产业园,首期开发面积1.2平方公里。(来源:浙江日报 作者:梁国瑞 陶晓庆)

奔驰撞快递车一人被困 临海消防官兵扩张救援



10月23日上午9时10分左右,临海市邵家渡吕公岙村村口发生一起交通事故,一辆奔驰轿车与一辆快递车迎头撞上,奔驰轿车与快递车车头均严重变形,快递车驾驶员被困在车内无法动弹。经过消防官兵十多分钟的营救,被困人员成功救出。经过医护人员检查,被困驾驶员的双脚并没有大碍。目前事故的原因还在进一步调查当中。(据浙江消防网 作者:方华)

内容摘要:一块前去看望林官德一家的村妇女干部告诉笔者,王彩仙没有向命运屈服,反而变得异常坚强。2009年,王彩仙被评选为临海市首届民间道德典型,今年10月,她又获评临海市首届孝亲敬老楷模。

国庆前几天,笔者走近王彩仙的家门口时,只见林官德蹒跚走来,没拄拐棍,也没人扶,心里不禁疑惑:他能独自走路了?跟在他后面的女儿林旦且笑着说:“他不但甩开拐杖能走一段路,还可以骑自行车游览一处呢。”她摇了摇推着的自行车。

“真不容易。”笔者情不自禁地发出感叹。林官德也动情了,连连说:“不容易,真不容易,是彩仙救活了我们一家。”说着说着,他的眼眶红了。

林官德是临海市杜桥镇后地村一位海上运输船员,也是个会种地、能撑船的好男人。22岁被娶进门后的媳妇王彩仙,是位勤俭持家的好手。凭着夫妻俩的勤劳,一家人的日子过得一天比一天好。

“哪想到,1994年就在王彩仙怀第二个孩子4个月的时候,林官德在海上撑船,不慎脊柱骨摔断,造成全身瘫痪,丧失了劳动能力,生活不能自理,就连吃饭也因双手发抖,需要王彩仙喂。”一位邻居回忆说。突如其来的一击,几乎击倒了王彩仙。

面对一个瘫痪的丈夫,年近多病的公婆,6岁的女儿和一个未出生的孩子,今后怎么办?连续几个晚上,王彩仙彻夜不寐,只知道偷偷地哭泣。

一块前去看望林官德一家的村妇女干部告诉笔者,王彩仙没有向命运屈服,反而变得异常坚强。从此,每天天一亮,她跟平常一样,该给公婆送饭就去送饭,该送女儿上学照样带着她上学,她还耐心伺候躺

在床上的丈夫吃喝拉撒。丈夫住院时医生曾对王彩仙说过:你男人虽然能保住性命,但有可能成为植物人,下半辈子要坐轮椅过日子,你看……王彩仙斩钉截铁地回答:坚决治,就是倾家荡产也要供丈夫治病。

“那些年,王彩仙想得最多的是如何医治好我的病。她到处打听,不管是西药、中药,还是土草药,只要有一点希望,都要去买来试试。”林官德说,他永生永世不会忘记妻子的这份真情。

女儿林旦且记忆犹新,她说,在父亲病没间断。男人没病倒时从没干过重农活的王彩仙,这些年农活都压在她一个人肩上。一位村民讲起她吃苦耐劳的劲儿,很是佩服。他说:水田灌溉是一桩苦活,以前没有水泵,都是用水车从河里上来。扛水车本是男人的活,但王彩仙宁可自己去扛,也不要别人帮忙。后来有了水泵,可摇机器不是件容易的事。有一次,由于用力过猛,机柄反弹打在她的脊背上。

没有男人的日子苦不可言。有些好心人偷偷劝王彩仙,趁现在还年轻,及早改嫁

吧。丈夫看着如此苦命的妻子,捶打着那萎缩的双腿,哀求她离开或者招一个男人进来。“这个家这个时候是最需要我的时候,若我走了,家就散了,你怎么办?”王彩仙含泪拒绝了丈夫的哀求。

冬去春来,王彩仙用这份夫妻爱、儿女情支撑住了这个家。今年47岁的王彩仙一直用她在眼镜厂打工每月不足一千元工资收入,除养活一家老小,又要逐年还看病欠下的10多万元债务。如今,令人高兴的是,丈夫可以扶着拐杖下床行走,以前他都要人喂饭,现在王彩仙回家却能吃丈夫做的饭了。24岁的读大学的女儿和18岁读高三的儿子,学习成绩都很好,每学期都有奖状捧回家,令王彩仙感到莫大的欣慰。还有社会各界向王彩仙家伸出的温暖之手:村里扶贫帮助,各级领导结对帮困,民政部低保补助等。

18年来,王彩仙不离不弃,精心照料瘫痪的丈夫,尽心侍奉年迈的公公婆婆,倾心抚养两个儿女并供他们读书上学,用亲情、孝心撑起了困苦家庭,深深感动着身边的群众。她孝亲敬老的感人事迹,早已在当地成为人们效仿的榜样。2009年,王彩仙被评选为临海市首届民间道德典型,今年10月,她又获评临海市首届孝亲敬老楷模。(来源:中国网)

临海市首届孝亲敬老楷模

——支撑着一个家的王彩仙

临海侦破重大非法获取计算机信息犯罪团伙

据公安部消息,在公安部的统一指挥下,浙江临海市公安局近两月破获了一个非法获取计算机信息犯罪团伙。截至目前,警方已经抓获抓获涉案犯罪嫌疑人53人,查获涉案电脑100余台,银行卡百余张,已抓获人员的涉案金额达500多万元。

2012年4月,浙江省台州临海市公安局网警大队获取情报线索:有一伙犯罪分子在临海大洋街道云棠花园租有一套房子,接通了多条宽带线路,利用木马程序在网络上盗取网游账号、装备进行出售、贩卖获利。获知这一情况后,当地警方立即成立专案组开展专案侦查。

通过深入侦查,警方查明这伙人以网名“黑爷”的临海人钱某为首,他们通过黑客技术,向网游玩家的电脑植入各种不同的木马程序,以盗取各种游戏账号、装备,其存放盗取数据的服务器位于广东省的一家电信机房内。该团伙使用扫描软件整理出游戏账号里的金币、点券等虚拟商品,将盗取来的游戏账号、装备以及账号内的金币、点券等放在5173、淘宝等交易平台进行出售。为了垄断市场,该团伙还对其2个主要盗号竞争对手的多台服务器进行了多次攻击。进一步的调查确定,钱某的上家为山东烟台人王某,而王某的上家还有多人,分布在全国二十多个省市。

以此二人为线索,警方随后又在江苏抓获为钱某提供盗号数据的上线裘某等,在广东抓获王某下线杨某及其下属成员5人,在湖北抓获王某上线何某等,在河南、辽宁分别抓获为王某提供技术服务的另两个上线团伙。(来源:新华网 作者:方列 史竞男)